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3. 3paKku TPAroOHOMETPAYHNMX QYRKIii. 3HAKH TPUTOHOMETPHIHHX (YHK
nmiit y KoxkHil i3 yBeprei mokasamui B Tabmu.
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Hanpuxnan, sxmo x — kyTt IV upepri, To Touka P; OQHHHYHOIO KOJ4, 11O
BiAMOBinae upOMy KyTy, Mae pomatHy abeuucy i BiI'eMHy opamuaty. Tomy
cosx > 0, sinx < 0, 3Biakn tgx < 01 ctgx < 0.

4. lapuicrs i Henapmicts TpuroHomerpuuHHX QyHkuid. Pyuxyil
y = sinx, y = tgx, y = ctgx € HenapHumu, a yyHkyis y = CoSX — RAPHOIO.

Copaszi, o6acTh BU3HAYEHHSA KOMHOI i3 X QyHKUiA cHMeTpuyHa BijiHOC-
HO NMOYATKY KOOpAWHAT (IuB. myHKT 1).

Hexaii x — joBuleHe jAilicHe 9wHcIo. YA
Touky P, i P_, OMMHUYHOrO KOJNa CHMETPHY-
Hi BiIHOCHO oci ¢ (puc. 32) i MaloTh KOOpJH- 1 P (cosx; sinx)
HatH P(cosx; sinx), P_(cos(—x); sin(—x)).
OckibKH TOYKH, AKI CHMETPHYHI BiIHOCHO
oci f, MalTh piBHI abciMcH i MPOTHIEKHI
OpIMHATH, TO COS(—X) = CosX; Sin(—x)=—sinx.
Ile it cBigunTs mpo Te, Mo QyHKLIA y = COSX
€ NapHOIO, a (hYHKILis y = sinx — HEMapHOIO.

Jns TaHreHca i KOTaHTeHca 3a JOIyCTHMHUX 3HA9eHb X MAaTHMEMO:
L6, ~=sinx __ tgx; ctg(-x) = __c?s(-—x) R
cos(-x) cosx sin(-x) -sinx

Ilo # notpibuo Gyno moBecTH.

P, (cos(~x); sin(x))

Puc. 32

tg(-x) = = —clgx.

5. epiopuunicTs TpHronoMerpuyHux ynicnii. TOYKH OMHIYHOIO KONA,
SKi BUINOBIAAIOTH KyTaM x i x + 2nk (KEZ), 36iratotscs. Tomy 3uauexHs 6yms-axol
TPHIOHOMETPHYHOI (YHKIL 151 KYTiB X i X + 2mk (kEZ) 1OPIBHIOIOTE OIHE OTHOMY:

34




sin(x + 27k) = sinx; cos(x + 2ntk) = cosx; 1)
tg(x + 20k) = tgx; ctg(x + 2nk) = ctgx (kEZ).
| (y piBHOCTAX /UIAl TAHTEHCA 1 KoTaHreHca GepyThes JIHINE NOMYCTHMI 3HAYEHHS X.)
’ 30Kpema, SKIIO B3ATH k = 1, TO 0/1epKnMO:
sin(x + 27) = sinx; cos(x + 2m) = cosx; tg(x + 2x) = tgx; ctg(x + 2m) = ctgx.
Omxe, KOXKHA TPHTOHOMEeTpHYHA (JYHKITIS He 3MIHIOE CBOTO 3HAYCHHA, AKIIO
Ji0 SPTYMEHTY JIOZIaTH HCIIO 2m. OyHKUil, AKi MAIOTH MOAIOHY BIACTHBICTE, HA3H-
BAIOT HEPIOOUNHUMY.
Dynkniw y = f(x) Ha3EBAIOTL NEPioANYHOI0, AKIIO iCHYE Take
Biaminne Bin myas gucio T, mo aas Oyas-sikoro Yucia x 3 06-

Osnauenns | nacti pusHavenna Gynkuii yncna x + T i x -~ T Tex Hanexars
mii  ofaacri Bu3HAYeHHA | BHKOHYETbCA  PiBHICTB
Sfix+ 1) = f(x).

Yucno T B AaHOMY O3HauY€HHI Ha3UBAIOTH nepiodom GyHKiL.

Ockinekn obnacTio BH3HaYeHHA QYHKLIH y = SiNX Ta y = COSX € MHOXHHA
Beix JilicHHX 9Hcen, To JUiA Oy/b-AKOro 3HadeHHA X 4Mcaa X + 27 Ta x — 271 Tex
panexars obnacti BusHavenna. Kpim toro, ana 6yap-aKoro 3HaueHHs X BHKOHY-
10ThCs piBHOCTI sin(x + 27) = sinx i cos(x + 2m) = cosx. Omxe, PyHKUii y = sinx i
y = COSX € NMEPIOAWYHIMH 3 NIepioom 27t

DyHKI{i y =tgx i y = cigx Tex € NepioaHIHHMH i Yucno 2n € IXHIM mepi-
ojom. e BumMBae 3 TOro, MO KOJNW YHCIIO X HANEXKHTL 00/1aCTi BH3HAYEHHS TaH-
resca (KOTaHreHca), T0 i YHcna X + 27 Ta X — 27 TaKkoXK HayeXars 1iif obnacri Bu-
3HaYEHHs i BHKOHYIOTbCA PiBHOCTI tg(x + 27) = tgx, ctg(x+ 2x) = ctgx.

3 pisHocTeii (1) BHILTMBAE, MO NEPIOIOM KOKHOT TPHTOHOMETPHYHOT (yHK-
uii € Gy ap-sike aucno Bugy 2k, e kEZ, k = 0. Baarani, koxua nepioguana QpyHk-
Lif Mae HECKIHYEHHY KiUTbKiCTh mepioaiB: skuio 7' — mepion ¢yuxuii y = f{x), T0
RoBinbue wncno Buay kT, ae kEZ, k= 0, Tex € ii nepionom. Hanpuknazg, e, mo
nepionom (ynxuii € uucno 27, BUIUIMBAE 3 TAKHX PIBHOCTEI:

flx+2T) = fiGx + T) + T) = fix + T) = fx).

HaiimMeHmie foaTHe 9HCIO, AKe € NEPIOAOM AaHOI PYHK|I, HA3HBAIOTH HAIi-
MeHuwum dodamuum nepiodom, abo ocrosHum nepiodom GyHkuii i nozHa4aoTs Tp.

OcnoBuuii nepion Qynkuiii y = sinx i y = cosx gopisnioe 2x, a

Teopema : :
ocHOBHHII nepioa QyHKIiH y = tgx i y = ctgx nopiBHIOE .
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Hogedenns. Ilokaxkemo, 0 OCHOBHMH nepion (yHKUii y = sinx xopiBHIO
2r. Hexaii T — posigsHuit nepion wiei Gynkuii. Toxi pis 6yap-aK0ro sHaueHHs

BHKOHYETBCA piBHICTE: sin(x + T) =siny. Jlma 3Havenns x =g— MaTHMEME

sm( + T) =sin H , 3BigKH sin (—’25 & T) =1. OckinbkH 3Ha4YEHHs CHHYCA JOpIB

HIOKOTH 1 JMIIE JUIs KyTiB %+2n}’c, ne kEZ, 1o: -IZE+T=%+2:&; T =27k. On

e, mepioflaMM CHHyca MOXyTh OyrH nmmie uucna uny 2mk, me k<Z. Haij
MEHIIIAM JOJaTHUM Cepell HHX € YHCIO 27, sKe, K MM 3HAEMO, CIpaBAi € nepi
ojiom cunyca. Tomy T, = 21 — ocHoBHHUIt nepioa dyHkii y = sinx.

Te, mo ocHOBHHI nepioa GyHKUIT y = cosx AOpiBHIOE 27T, TOBOAWTECH aF
JIoTi4HO.

IMoxakemo, 110 OCHOBHHIA nepiof GyHkuil y = tgx nopieutoe wt. Hexait T
JIOBiNBHAN NepioAl Tanrenca. Toal st By/ib-IKOro JOMYCTHMOIO 3HAYECHHS X BH
KOHYEThCA PiBHICTE: tg(x + 7) =tgx. Jlna 3uavenns x =0 marumemo: (g7 = tgl
3pijku tgT = 0. Ockinbky 3Ha4YeHHs TaHreHca AopiBHIOWTS 0 nuule 11s KyTiB :
To T =k, ne kEZ. Orxe, sxuio uncno T € NepioioM TaHreHca, TO BOHO Mae §
yHCcJIoM Budy mk, ne k&Z. HaliMeHIIMM JOJIaTHUM YHCIIOM CEpejl 9HCes] TaKor
Buay € uncno 7. 1106 nmokasary, 1110 BOHO € NepiojjoM TaHIeHca, 3ayBaKUMO, HId
TOYKH Py, i P, OJMHHYHOIO KOJa CHMETPH4HI BiJHOCHO NOYATKY KOOpPIHHAT
TOMY MalOTh POTHIIENKH]I KOOPAHHATH: COS(X + IT) = —Ccosx; sin(x + 1) = —sinx. Tozi:
sin(x+m) —sinx
cos(x + ) T —cosx

tg(x+m) = =tgx.

Orxe, ocHOBHEM niepiofioM dyHKIii y = tgx cnpasai € uncno T = . .
Te, mo ocHoBHMI nepion GyHKMNIT y = ctgx TOPIBHIOE T, JOBOIHUTHCA AHANIO!
TigHO. ®
3aysadicenna. JIOBOAAYH, IO OCHOBHHH Mepiofl CHHYCA AOPIBHIOE 2T, MH B PiBHO 1

sin(x + T) = sinx apryMeHTy X HAAATH 3HAYEHHA X = % YoMy came 150ro 3HaueHHA? Pid)

TiM, 10 sin -;’- =1, asuavenns 1 cudyc nabysac nHwe LA KYTIB %+ 2mk, kEZ, sxi Bi 1pi

3HAIOTECA OZIH Bill OJHOro MoHAlMenme Ha 27. Lle CyTTEBO B MOANBLIIOMY NOBEACHH
Taxy  BNacTHBICTb MAIOTH € KYTH, CHHYC AKHX JopiBHIoe —1. Tomy, noBoaauu TeopeMy
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= x-% moskHa Gyno 6 ysarn Oyap-ske iHule 3HAYEHHS X, UM AKOTO

OBH ika mepiofuunoi GyHkuii 3 ocHOBHUM nepiogom T, mo-
noﬁyn P P 0
: qac'mny il rpatblxa Ha NPOMDKKY 3aBJOBXKKH T, a nmoTim 3xiiic-

ao?;

Puc. 33

a+2T, a+3T, a+4T, X

Jna Tax, XT0 X04e 3HATH Glabmie
TMepioauuna dynkiis Moxe ii He MaTH ocHoBHOro mepioxy. Hanmpuinan, ninifina
ynxuia y=0-x + 2, 0670 dyHKuis y = 2, € nepioguunoio i i nepionom € Gyap-sxe aitic-
e gHcno, kpim 0. HaiiMeHmmoro s mopatHoro nepiofy us GYHKLis He Mae, OCKiIBKH cepe]
JIONATHHX YMCEN He iCHye HaliMeHmoro Yyucna.
Poarnanemo uie oaMH npHknan mepioawusoi ¢ynkuii. [{na uporo cmouatky gamo
KillbKa 03HAYEHb.
Lino1o wacmuror0 YRCIA X HA3UBAIOTE HaliDLIBIIE LiNe YHCNO, AKE HEe NEPEBHILYE X, i
nosHauaioTs [x]. Hanpuknag, [1,25] = 1, [-1,25] = -2, [12] = 12. ko x — nine 4xcio, To
[x] =x.
Hpobosoro yacmunow Yicna X HA3UBAKOTE PI3HULIIO ULOTO YHCNA | Horo uiiol 9acTu-
Hit i nosnaqarots {x}. Omxe, {x} = x — [x]. Hanpuknapn,
{0,3}=0,3-[0,3]=0,3-0=0,3;
{13} =13-[1,3]=13-1=03;
{-0,7} =-0,7-[-0,7] =-0,7-(-1) = 0,3;
N {17 =-1,7-[-1,7] =-1,7 - (-2) = 0,3.

Omxe, {0,3} = {1,3} = {-0,7} = {-1,7}. Bsarani, Bci uncna x suny k + 0,3, ne kEZ,
MAIOTh ofiHy # Ty % Apobosy wacTuHy, Axa gopiexioe 0,3. V 3arajibHOMy BHNAIKY AKILO
R+ o, e keZ,0< < 1, 10 [x] = k, {x} = o
Posrnanemo dynxuito fix) = {x}. O6nacmo ii BU3HAYEHHA € MHOXHHA BCIX JiHCHHX
1. Jloseziemo, 1m0 us GyHKiis € nepionnHOI0, i it nepiofom € Gyab-ske 1tie uHCo
M =0. ing uporo Bi3bMEMO JOBiMbHE 3HAYEHHS apryMeHTy x i 3anumemo Horo y Bu-
X=k+a, ge k€Z, 0sa<1. Toni: fix)={k+a}=a; fx+m)={k+m+a}=c.
fx + m) = fix), ssinKu i purumBae, mo dymkuis fx) = {x} € nepioauuHO 3 nepi-
4 T = m, ne mEZ, m = 0. OcHOBHUM NepiofoM Li€i GyHKIIT € YuCcI0 T,=1 (vomy?).
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Jina nobynosu rpadika dyskuii y = {x} nocuts
criouaTky nmobyayeard 4acTHHy rpadika Ha NpoMiKKY
[0;1) (ana Gyns-akoro 3HatueHHA X i3 UBOTO MPOMDKKY
BHKOHYETBCH piBHICTh {x} =X), micna yoro 3nificHHTA
napanenbHi  nepeHeceHHA  nMoGYNOBAHOT  YACTHHH
B3/I0BXK OCi X mpaBopy4 i nisopyd Ha 1, 2, 3, ... (puc. 34).

Mpuxnanm po3e’s3anus BOpas

Ipuxnaa 1. 3uaiitn o6nacTe BU3Ha4YeHHs QyHKUiT y = tg (3x —%)

e Taurenc Bu3HaYeHMH JUIA BCIX KyTiB, KPIM KYTiB BHIY Zink, kEZ.

2
3HaiigeMo 3HAYECHHA X, JUIS AKHX 3Ha4eHHA BHpa3y 3x-% JIOPIBHIOE %+ ik :
T o _5m SO nk
3x 3—2+rrk 3= 3+2+Jrk 3x—6+n‘lc, 18+3 JKEZ,
Orme, obnacTio BU3HaueHHs QyHKUIT € MHOXHHA BCIX AIMCHHUX YMCEN, KpPiM|
Sm . mk
x= 18+ 3 L kEZ. @

Hpuxnan 2. 3naiita o6nacts 3Havens Gyukuii y = 3 — 2sinx.

e Obnactio 3HaveHs cuHyca € npomikok [-1; 1]. TToMHOMHBIIH yci yacTH-
HH TIOZBiHHOI HepiBHOCTI —1 < sinx < 1 va -2, MaTumeMo: 2 > —2sinx > -2, a6o
—2=-2sinr<2. Jlonamo po ycix 4acTmH mnoaBifiHOI HepiBHOCTI wumceno 3:
1 = 3 - 2sinx < 5. Omxke, o6nacTio 3Ha4eHs QyHKLIT € MpoMixkok [1; 5]. @
Hprknan 3. 3uaiiTi 353k JOOYTKY:

a) sin140° - tg(~100°); 6) oosls’i ctg( 2;")

® a) Ockineku 140° — xyt II uBepri, Je 3HadYeHHA CHHyca JOAATHI, TO
sin 140° > 0. Kyr -100° — mne xyr III usepri, Tomy tg(-100°)>0. Omxe,
sin140° - tg(-100°) > 0.

0) —=—+2n, KyT = Emou[qnepn,muynm%-——xyr[qmp‘n,

3BiIKH c0573 > 0.

_27x_3m-30m _ 3n
5 5 5

Kyt II 4yBepri, 3Bigku ctg|-— 2;“)-:0. Orxe, oos%-ctg(—z;—n)<0. °

i |

-6m; KyT % € kytom II uBepri, Tomy —2;“ =




fpuKan 4. 3ualiTH 3Ha4YeHHs BHpasy:

a) sin750°; 0) cc;s—:":—"—"c B) tg _lﬁ)

6 4

e a) Bpaxopyiouy, 110 3Ha4YeHHsA CHHYCa NOBTOPIOIOTHECH yepes 27 = 360°,

araMeMO: Sin750° = sin(30° + 360° - 2) = sin30° = L

Im_  m+36n_(n Siox B
0) cos—— 3 = COS 6 oos(6+6::)—c056 5
B) tg( 17“) tglzn-—tg(4+4n)-—tg———l o

Yeno

94. Uu iCHYIOTH 3HAYEHHA X, [V AKHX BHKOHYETHCS PIBHICTB:

a) sinx=-1,2; 0) sinx=-%; B) sinx=\5;

r) cosx =-0,9; o) tgx=5; €) ctgx=-100?
95. CnpocriTh BUpa3:

a) sin x +sin(-x); 0) cosx+cos(-x); B) tgx+tg(—x).

96. 3HaiifiTe 3HAYCHHS BHPA3y:
a) sin(45° +360°-5); 6) sin(45°-360°-5); B) sin(45° +720°);

r) cos (% + 6::); n) tg + 5:1:) e) ctg(45°-360°).
Pigens A
3natidime 3nax dobymxy:
97. a) sin110°-cos130°% 6) tg220°-ctg(-10°);
B) cos170°-tg305% r) sin(-1007)-ctg 280°.
98. a) sin170°-1g200°; 6) cos(-35°)-ctgl175%
B) cos335°-sin 340°% r) tg(-5°)-ctg100°.

3uaiidime swavenns eupasy:
99.  a) sin(-45°); 6) cos(-60°);  B) tg(-30°); r) ctg(-45°).
100. a) cos(-30°); ) sin(~60°);  B) tg(~45°); 1) ctg(~60°).

101. 3) sin 390% 6) cos720°% B) tg225°% r) ctg 450°—

102. 2) cos405°; 6) sin420°% B) tg210° r) ctg390°.
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Pigens B
3uaiidime obnacme eusHauenHa Qyuxyii:

103. a) y =tg2x; 6) y=ctg(~g-—5x).
104. a) y, =ctg3x; 6) y= tg(Zx-—%).
3naiidime obnacme 3Hauens GyHryii:
105. a) y =3sinx-5; %) y-—%—%cosx.
106. a) y =4cosx+1; 06) y=-1-3sinx.
3nandime 3nax doGymky:
. oy, o o, 193‘: 25m ) 17n
107. a) sin(-250°)-cos 775°-tg515%; 0) sin—= 3 ST ctg =3 J

108. a) cos475°-tg(-230°)-ctg835%  6) sm(_zg") 19“ 1g.2"é_ﬂ

Iosnaume na odunuyHoMy Koni MHOXCUHY makux moyox P, wo:

i 0: ctgx=0;
109. a) {s"’“ s 6) Jn 5n
cCosx > U, Z <x< —4—-
. 0: tgx<0;
110. 3) {smxz o) { =
cosx =0; —stsn.
Hocnidime ghynryito na napricms,; Henapuicniv:
111. a) y =x* +cosx; 6) y=1-sinx; B) y=tg’x.
112. a) y=x+sinx; 0) y=1-cosx; B) y=2+ctgx.
3uatidime sHavenna eupasy:
43n . 25m),
113. a) sin G 0) tg( 2 ),
31n 17x). sin 750° - cos(-390°)
B) cos—— 3 ctg( 3 ), r) 1g570° :
29m) 37::
114. a) cos( A ) 0) ctg ==
| 19x) . 21x. cos 765°
") sm( 3 )% ") Sin(420%)-cg 225°"
3uaiidime 3nauenns eupasy (n — desaxe yine wucno):
3ra: 2n+n
115. a) sin2nn; 6) cos(2n +1)m; B) cth.
116. a) cos2mn; 6) sin(2n +Dr; B) tgnn.
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Pisens B

. 3uaiiiTh obnacTe BU3HAYECHHA QYHKLIT:

2+sinx, ¥ i
2 Y= 2 sinx’ 6) y=tg(x?).
118. 3HaiiiTs 0671acTh 3Ha%eHs PYHKIIT:
a) y=1-4sin’x;

119. 3HaiiliTh 3HaK JOOYTKY:

6) y =cosx+|cosx].

a) sin2-cos4; 6) sin(-12,5)-ctg7; B) cos10-sin(cos10).

120. Po3B’SKITh HEPIBHICTE:

a) x-cos3<1; 6) (x-sin2)(x-sin6) < 0.
121. JloBeniTs, mo (yHKIlis € nepioHYHOIO, Ta 3HAMAITH ii OCHOBHUIT ePio:

a)y =1 +sinx; 0) y = cos2x; B) y= Ztg%.

122. Po3B’KiTh PiBHSHHA:
a) x+1= Z[x];

Bnpasu 11s nosTopenns

® {x}-(3-L+])"

123. ToGyayiire rpadix dynkmii y =1-6x-x> Ta 3HaiimiTe ii Haiibinbme 3Ha-

YCHHA.

124. Tlo6ynyiite rpadik dynkuii y =2vx+1-3 Ta 3Haiinite il HaiiMeHme 3Ha-

YECHHA.

125. Kopeni x; Ta X, piBHAHHSA x° — 16x + m = 0 3a{0BO/NBHSAIOTH PiBHICTB 7x1 = X3.

3HaliaiTs i KopeHi Ta koediieHT m.
126*.Po3s’ kit piBHsHHS: X° + 3x + 4jx — 2| - 22 = 0.

127. Bpoxep xynus 20 akuiii mignpuemctsa X i 10 akuiii mignpuemcrtsa Y Ha 3a-
ransHy cymy 5000 rpa. Konn uina akuiit mianpremcrsa X 3pocna Ha 20%, a
uina axuii mignpueMcrea Y Bnana va 10%, BiH mponaB yci akmii 3a

5700 rpa. fIka noYaTKoBa LiHa aKLii KOXHOro mianpuemcrpa?

§ 5. I'pacpixu mpuzonomempuunux ynxuyiis

1. I'padix Ppynkuii y = sinx. [ToGyayemo cnouarky rpadik cuHyca Ha Ipo-

Miy [0; 7). [ina noGynoeu rpadika ckopucTaEMocs TabIHLEro 3Ha4eHb (yHKILI:

delte st Pk B ke
o | L2 B] 1| B2
2 2 2 2 2 2
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